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Загальна інформація
В 1979 р. закінчив Івано-Франківський інститут нафти і газу за спеціальністю «Технологія і комплексна механізація розробки нафтових і газових родовищ».   З 1979 по 1995 р за напрпавленням працював в ІФІНГ. В 1990 р. закінчив очну  аспірантуру і захистив кандидатську дисертацію. Починаючи з вересян 1991 року – асистент,  а через півтора року - доцент кафедри розробки і експлуатації нафтових і газових  родовищ. Брав активну  участь у громадському житті  інституту, був учасником чоловічої  народної хорової капели «Гомін Карпат».
У березні 1995 року обраний за конкурсом на посаду заступника директора з  наукової роботи Науково-дослідного і проектного інституту  НДПІ ПАТ «Укрнафта», де пропрацював 17 років на посаді заступника та першого заступника директора. Під його керівництвом  виконувалися і захищалися  в Державному комітеті запасів та Центральній комісії з розробки родовищ підрахунки запасів та проекти розробки   по більшості родовищах нафти і газу Західного і Східного нафтопромислових районі, що розробляються ПАТ «Укрнафта». Окрім того під його керівництвом здійснювався науково-технологічний супровід виробничо-технологічних процесів у напрямку збільшення нафтовіддачі, технології видобування, нафтопромислових досліджень, освоєння свердловин, антикорозійного захисту,  конструкторських робіт.
У 2011 повернувся в Університет. Ним опублікувано біля 100 наукових праць, серед яких 2 монографії, 17 авторських свідоцтв та патентів на винаходи.  Вони стосуються різних питань у сфері розробки родовищ нафти і газу.  Його науковим доробком є принципово нові способи розробки родовищ нафти, підвищення їх нафтовилучення,  технології і  пристрої  впливу  на привибійну зону пласта та освоєння  свердловин. Останнім часом   І.М.Купер працює над проблемами  розробки виснажених родовищ. 
Він є академіком Української нафтогазової академії, експертом Державної комісії запасів (ДКЗ )України.
Стажування: НДПІ ПАТ &quot;Укрнафта&quot;, 2022 р. тема: «Новітні технології підвищення підвищення продуктивності нафтових свердловин» Довідка № 05 від 10.01.2023 р.
Навчальна робота
Фізика нафтового і газового пласта,
Розробка та експлуатація нафтових родовищ,
Проектування експлуатації нафтових свердловин,
Збір і підготовка нафтопромислової продукції,
Новітні технології розробки та експлуатації нафтових  родовищ.

Інтенсифікація видобутку нафти і газу

Наукова діяльність
Науковим доробком є  нові способи розробки родовищ нафти, підвищення їх нафтовилучення,  технології і пристрої впливу на привибійну зону пласта та освоєння  свердловин. Останнім часом працює над проблемами розробки виснажених родовищ.
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