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	40. Розробити систему, яка складається з двох кнопок та лампочки. При натисканні кнопки №1 лампочка вмикається. При натисканні другої кнопки лампочка вимикається. При відпусканні першої кнопки лампочка залишається увімкненою. При відпусканні другої кнопки лампочка залишається вимкнутою.
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	41. Розробити систему, яка складається з однієї кнопки та лампочки. В вихідному стані лампочка вимкнена. При першому натисканні кнопки лампочка вмикається. При відпусканні кнопки лампочка залишається увімкненою. При другому натисканні кнопки лампочка вимикається і залишається вимкненою після відпускання кнопки. Робота відбувається циклічно.
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	42. Розробити систему, яка складається з двох кнопок та двох пневмоциліндрів з моностабільним керуванням. При натисканні кнопки №1 шток першого циліндру висувається. При натисканні кнопки №2 за умов, що кнопка №1 відпущена, шток першого циліндру повертається, а шток другого циліндру висувається. На початку роботи при двох відпущених кнопках обидва штоки циліндрів втягуються.
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	43. Розробити систему, яка складається з однієї кнопки та пневмоциліндру, що має бістабільне керування і два кінцевих датчика положення штоку. В вихідному стані системи шток циліндру втягнуто. При першому натисканні кнопки шток циліндра висувається до кінцевого положення. При відпусканні кнопки привод не змінює положення. При другому натисканні кнопки шток циліндру повертається в початкове положення і залишається в ньому після відпускання кнопки. Робота відбувається циклічно. Зауважимо, що шток має рухатись від початкового до кінцевого положення та навпаки, і не може повертатись не виконавши розпочатий рух.
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	44. Розробити алгоритм керування системою, яка складається з двох кнопок та лампочки. При натисканні першої кнопки (натиснути і відпустити) вмикається лампочка і горить. При натисканні (натиснути і відпустити) другої кнопки лампочка вимикається.
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	45. Розробити алгоритм керування системою, яка складається з однієї кнопки та лампочки. При натисканні на кнопку лампочка загорається (натиснути і відпустити). Після повторного натискання кнопки лампочка вимикається (натиснути і відпустити). Використати елемент пам’яті. Контролювати стан лампочки.
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	46. Розробити алгоритм керування системою, яка складається з двох кнопок, пневматичного циліндра (моностабільне керування) з датчиками кінцевих положень і лампочки. У вихідному стані системи лампочка увімкнена. При натисканні першої кнопки вимикається робота системи за циклом: привід спрацьовує, лампочка вимикається, привід повертається в початковий стан, лампочка вмикається. Після натискання на другу кнопку останній цикл система допрацьовує і потім зупиняється.
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	47. Розробити алгоритм керування системою, яка складається з двох пневматичних циліндрів з кінцевими датчиками і бістабільним керуванням, двох кнопок і лампочки. В вихідному стані системи штоки циліндрів втягнуто, лампочка вимкнена. При натисканні першої кнопки вмикається робота системи: перший циліндр спрацьовує, лампочка вмикається, другий циліндр спрацьовує, лампочка вимикається, другий циліндр повертається, лампочка вмикається і перший циліндр повертається. При натисканні другої кнопки останній цикл система не допрацьовує і зупиняється. Звернути увагу на переведення системи у початковий стан, у тому числі прапорів.
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	48. Розробити систему, яка складається з однієї кнопки і лампочки. Після натискання і відпускання кнопки вмикається лампочка і автоматично через 5 секунд вимикається.
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	49. Розробити систему, яка складається з двох кнопок і лампочки. Через З секунди після натискання (натиснути і відпустити) першої кнопки вмикається лампочка. Після натискання другої кнопки лампочка миттєво вимикається.
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	50. Розробити систему, яка складається з одного циліндра і кнопки. Через З секунди після натискання (натиснути і відпустити) кнопки вмикається клапан і шток циліндру притискає заготовку. Протягом 10 секунд після цього привод утримує заготовку. Після закінчення терміну клапан автоматично вимикається і шток повертається у початковий стан.
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	51. Розробити систему вилучення деталей з конвеєра. Вилучення відбувається тільки із зупиненого конвеєра і здійснюється за 2 секунди за допомогою спеціального пристрою з пневматичним циліндром і бістабільним керуванням. Надалі пристрій повертається в початкове положення і за 2 секунди рухомий конвеєр подає наступну деталь. Рух конвеєра забезпечує пневмомотор з моностабільним керуванням. Система працює циклічно після натискання кнопки “Пуск” і зупиняється кнопкою “Стоп”. Повторне вмикання конвеєра можливе не раніше як через 10 секунд після зупинки.
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